
Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 23 verantwortlich. 
 

 
 

Bezirksvertretungssitzung vom 12. Juni 2025 1 

Protokoll 

der konstituierenden Sitzung der Bezirksvertretung des 23. Bezirkes 

 

 

 

Datum / Uhrzeit:      Donnerstag, 12. Juni 2025,  17.00 Uhr 

Ort der Sitzung:      Festsaal des Amtshauses Liesing     
   1230 Wien, Perchtoldsdorfer Straße 2/1. Stock 

Anwesende:   
Vizebürgermeisterin amtsführende Stadträtin Kathrin Gaal, Mag. Christian Krusch – 
MA 62, Bezirksvorsteher Gerald Bischof, Bezirksvorsteher-Stellvertreter Harald 
Gruber, Georg Akgül, Christian Bartok, Margit Bauchinger, Yves Bertassi, Kira 
Binderlehner, Anna Brückler, Zayd Bülbül, Doris Cuchy, Mag.a Sonja Daublebsky, 
Susanne Deutsch, Mag.a Caroline Eckhart, Christian Eizinger, Ing. Wolfgang 
Ermischer, Maria-Mercedes Esberger, Ing. Mag. Markus Fiala, Werner FRANZ, Alois 
Freitag, Mag. Raphael Giffinger, Rainer Hackauf, Mag.a Elisabeth Halvax, Mag.a Dr.in 
Petra Hiermann-Fochta, Thomas Hirtenfelder, Norbert Höl, Sladana Ivic, Daniela 
Janko, Mag. Alexander Kaiser, Mag.a Elisabeth Kaiser, Elisabeth Kamper, Markus 
Kinschner, Mag.a Eveline Kis, Sabine Kotasek, Andrea Krischke-Bischof, Melanie 
Kuskan, Mag.a Christine Mahrle, Gabriele Maidl, Anna Mildschuh, Mihai Papuc, 
Brigitte Pickl-Kolaczia, Mag. Michael Platz, Maria Prenner, Goran Putnik, Mahmudur 
Rahman, Brigitte Salaba, Martin Schlemmer, Elke Schlitz, Mag.a Pia Schwarzer, 
Gerhard Seidl, Dipl.Ing. Dr. Thomas Spies, Philipp Stadler-Simbürger, Ing. Stephan 
Steinbach, Christian Steinhoff, Helmut Trappl, Nikolaus Trimmel, Pavel Vlcek, Mag.a 
Renate Vodnek, Michael WALTER, Gerald WERNER und Dr. Roman Zeller 
 

 

Für die Sitzung hat sich Georg Machacek entschuldigt. Damit war die 
Beschlussfähigkeit der Bezirksvertretung gegeben. 

Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Angelobung der neugewählten Mitglieder der Bezirksvertretung (§ 63 WStV) 
3. Festlegung des Wahlvorganges (Stimmzettel oder offene Abstimmung - § 20 GO-

BV) 
4. Wahl der Vorsitzenden der Bezirksvertretung (§ 61b Abs. 3a WStV, § 1a GO-BV) 
5. Wahl der Stellvertreter*innen der Vorsitzenden (§ 61b Abs. 3a WStV, § 1a GO-BV) 
6. Wahl des Bezirksvorstehers (§ 61b Abs. 1 WStV, § 99 GWO 1996) 
7. Angelobung des Bezirksvorstehers (§ 63 WStV) 
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8. Wahl der Bezirksvorsteher-Stellvertreter (§ 61b Abs. 2 WStV, § 99 GWO 1996) 
9. Festlegung der Anzahl der Mitglieder der Ausschüsse und Kommissionen sowie 

Festlegung der Kommissionen (§§ 66a, 66b, 66f WStV, § 96 GWO 1996) 
10. Ansprachen 
 

 

 

 

1. Eröffnung und Begrüßung: 

Die Vorsitzende, Frau Bezirksrätin Susanne Deutsch, begrüßt Frau 
Vizebürgermeisterin Kathrin Gaal, Herrn Mag. Christian Krusch von der 
Magistratsabteilung 62, die Ehrengäste Nationalrat Mag. Christoph Pramhofer, 
Gemeinderätin Waltraud Karner-Kremser, Gemeinderat Christian Deutsch, 
Bundesrätin Manuela Sumah-Vospernik, Bezirksvorsteher-Stellvertreter a.D. Mag. 
Patrick Gasselich sowie alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung. 

2. Angelobung der neugewählten Mitglieder der Bezirksvertretung: 

Die bei der Wahl der Bezirksvertretung am 27. April 2025 neugewählten Mitglieder 
der Bezirksvertretung haben gemäß § 63 der Wiener Stadtverfassung das Gelöbnis 
abzulegen. 
Gegenüber der Verlautbarung der Bezirkswahlbehörde sind folgende Änderungen 
vorzunehmen: 
Anstelle des gewählten Bewerbers Gerald Bischof tritt Herr Zeyd Bülbül 
Anstelle der gewählten Bewerberin Waltraud Karner-Kremser tritt Frau Melanie 
Kuskan 
Anstelle des gewählten Bewerbers Roman Schmid tritt nach Verzicht einer 
vorgereihten Ersatzwerberin Herr Norbert Höl 
das Amt als Bezirksrat/rätin an. 

 

 

 

Nunmehr nimmt die Vertreterin des Bürgermeisters Frau Vizebürgermeisterin Kathrin 
Gaal das Gelöbnis entgegen.  
Ich ersuche die Mitglieder der Bezirksvertretung sich zu erheben und nach 
Namensaufruf mit den Worten „Ich gelobe“ das Gelöbnis abzulegen. Die 
Gelöbnisformel wird verlesen. Die Schriftführerin ruft die Mitglieder der 
Bezirksvertretung in alphabetischer Reihenfolge auf. 

Frau Vizebürgermeisterin Kathrin GAAL: 
Ich stelle fest, dass Sie das in der Verfassung vorgesehene Gelöbnis abgelegt haben. 
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3. Festlegung des Wahlvorganges: 
 

 

 

Frau Bezirksrätin Susanne Deutsch: 
Gemäß § 20 Abs. 3 der Geschäftsordnung der Bezirksvertretungen sind Wahlen 
mittels Stimmzettel vorzunehmen.  
Dazu hat sich Frau Bezirksrätin Andrea Krischke-Bischof zu Wort gemeldet. 
Entsprechend der Vereinbarung, die in der Sitzung der Präsidiale am 19. Mai 2025 
getroffen wurde, darf ich beantragen 

- die Wahl der Vorsitzenden der Bezirksvertretung 
- die Wahl der beiden Stellvertreter der Vorsitzenden sowie 
- die Wahl der Mitglieder der Bezirks-Kleingartenkommission 

mittels Handzeichen durchzuführen. 
KEINE WORTMELDUNGEN 
Der Antrag wurde einstimmig angenommen. 

4. Wahl der neuen Vorsitzenden der Bezirksvertretung:  

Frau Bezirksrätin Susanne Deutsch: 
Gemäß § 61b Abs. 3a der Wiener Stadtverfassung ist nunmehr eine Vorsitzende der 
Bezirksvertretung zu wählen. Das Vorschlagsrecht dafür hat die mandatsstärkste, bei 
gleicher Mandatszahl die stimmenstärkste, wahlwerbende Partei. Die stärkste Partei 
in unserer Bezirksvertretung ist die SPÖ.  
Die SPÖ hat einen Wahlvorschlag überreicht, der ausreichend unterstützt ist. 
Der Wahlvorschlag lautet auf: Frau Susanne DEUTSCH 
Ich bringe diesen Wahlvorschlag zur Abstimmung und bitte die Mitglieder der 
Bezirksvertretung um Vornahme der Wahl durch Handerheben. 
Der Wahlvorschlag wurde mit 59 Ja-Stimmen einstimmig angenommen. Damit ist 
Frau Bezirksrätin Susanne Deutsch zur Vorsitzenden der Bezirksvertretung gewählt. 
Ich bedanke mich für das Vertrauen und nehme die Wahl an. 

5. Wahl der Stellvertreter der Vorsitzenden: 
 
Gemäß § 61b Abs. 3a der Wiener Stadtverfassung sind zwei Stellvertreter der 
Vorsitzenden zu wählen, wovon der eine Stellvertreter von der stärksten, der andere 
von der zweitstärksten wahlwerbenden Partei der Bezirksvertretung vorzuschlagen 
ist. Die Stärke bestimmt sich nach der Mandatszahl, bei gleicher Mandatszahl nach der 
Stimmenzahl. Die stärkste Partei in unserer Bezirksvertretung ist die SPÖ, die 
zweitstärkste Partei ist die FPÖ. 
Die SPÖ hat einen Wahlvorschlag überreicht, der ausreichend unterstützt ist. 
Der Wahlvorschlag lautet auf: Herrn Christian BARTOK 
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Die FPÖ hat ebenfalls einen Wahlvorschlag überreicht, der ausreichend unterstützt 
ist. Der Wahlvorschlag lautet auf: Herrn Werner FRANZ 
Ich bringe nun beide Wahlvorschläge zur Abstimmung und bitte die Mitglieder der 
Bezirksvertretung um Vornahme der Wahl durch Handerheben.  
 

 

 

 

Der Wahlvorschlag der SPÖ wurde mit 59 Ja-Stimmen einstimmig angenommen. 
Damit ist Herr Bezirksrat Christian BARTOK zum Stellvertreter der Vorsitzenden der 
Bezirksvertretung gewählt. Ich ersuche Herrn Bartok um die Erklärung, ob er die Wahl 
annimmt. 
BR Christian Bartok: Ich bedanke mich für das Vertrauen und nehme die Wahl an. 

Der Wahlvorschlag der FPÖ wurde mit 59 Ja-Stimmen einstimmig angenommen. 
Damit ist Herr Bezirksrat Werner FRANZ zum Stellvertreter der Vorsitzenden der 
Bezirksvertretung gewählt. Ich ersuche Herrn FRANZ um die Erklärung, ob er die Wahl 
annimmt. 
BR Werner FRANZ: Ich bedanke mich für das Vertrauen und nehme die Wahl an. 

6. Wahl des Bezirksvorstehers: 

Gemäß § 61 b Abs. 1 der Wiener Stadtverfassung kommt das Vorschlagsrecht für den 
Bezirksvorsteher der mandatsstärksten, bei gleicher Mandatszahl der 
stimmenstärksten wahlwerbenden Partei zu. Das ist in unserer Bezirksvertretung die 
SPÖ. Diese hat einen Wahlvorschlag überreicht, der ausreichend unterstützt ist. 
Der Wahlvorschlag lautet auf: Herrn Gerald BISCHOF 
Ich bringe diesen Wahlvorschlag zur Abstimmung und bitte die Mitglieder der 
Bezirksvertretung um Vornahme der Wahl durch Stimmzettel.  
Der Wahlvorschlag wurde mit 46 Ja-Stimmen mit Mehrheit angenommen. Damit ist 
Herr Gerald Bischof zum Bezirksvorsteher gewählt. 
Ich ersuche Herrn Bischof um die Erklärung, ob er die Wahl annimmt. 
Herr Gerald Bischof: Ich bedanke mich für das Vertrauen und nehme die Wahl an. 
 

 
7. Angelobung des Bezirksvorstehers:  

Vorsitzende: Ich ersuche alle Damen und Herren, sich von den Sitzen zu erheben. 
Die Gelöbnisformel wird verlesen. 
Vizebürgermeisterin Kathrin Gaal: Herr Bezirksvorsteher Gerald Bischof 
Bezirksvorsteher Gerald Bischof: Ich gelobe 
Gratulation 
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8. Wahl der neuen Bezirksvorsteher-Stellvertreter: 
 

 

 

Gemäß § 61b Abs. 2 der Wiener Stadtverfassung sind zwei Stellvertreter des 
Bezirksvorstehers zu wählen, wovon der eine Stellvertreter von der stärksten, der 
andere von der zweitstärksten wahlwerbenden Partei vorzuschlagen ist. Die stärkste 
Partei in der Liesinger Bezirksvertretung ist die SPÖ, die zweitstärkste Partei ist die 
FPÖ. Die Stärke bestimmt sich nach der Mandatszahl, bei gleicher Mandatszahl nach 
der Stimmenzahl. 

Die SPÖ hat einen Wahlvorschlag überreicht, der ausreichend unterstützt ist. 
Der Wahlvorschlag lautet auf: Herrn Harald GRUBER 
Die FPÖ hat ebenfalls einen Wahlvorschlag überreicht, der ausreichend unterstützt 
ist. 
Der Wahlvorschlag lautet auf: Frau Sabine KOTASEK 
Ich bringe nun beide Wahlvorschläge zur Abstimmung und bitte die Mitglieder der 
Bezirksvertretung um Vornahme der Wahl durch Stimmzettel.  

Der Wahlvorschlag der SPÖ wurde mit 50 Ja-Stimmen und somit mit Mehrheit 
angenommen. Damit ist Herr Harald Gruber zum Bezirksvorsteher-Stellvertreter 
gewählt. Ich ersuche Herrn Gruber um die Erklärung, ob er die Wahl annimmt. 
BVStV Harald Gruber: Ich bedanke mich für das Vertrauen und nehme die Wahl an. 
Der Wahlvorschlag der FPÖ wurde mit 34 Ja-Stimmen und somit mit Mehrheit 
angenommen. Damit ist Frau Sabine Kotasek zur Bezirksvorsteher-Stellvertreterin 
gewählt. Ich ersuche Frau Kotasek um die Erklärung, ob sie die Wahl annimmt. 
BVStV Sabine Kotasek: Ich bedanke mich für das Vertrauen und nehme die Wahl an. 
 

 

9. Festlegung der Anzahl der Mitglieder der Ausschüsse und Kommissionen sowie 
Festlegung der Kommissionen:                                        
Frau Bezirksrätin Susanne Deutsch schlägt vor, entsprechend der Vereinbarung die 
in der Sitzung der Präsidiale am 19. Mai 2025 getroffen wurde, die Anzahl der 

Mitglieder der Ausschüsse und Kommissionen mit 12 Mitgliedern und der gleichen 
Anzahl an Ersatzmitgliedern festzulegen. 
Die Aufteilung lautet 6 SPÖ, 3 FPÖ, 1 ÖVP, 1 Grüne, 1 NEOS. 
Die Vorsitzende bringt den Vorschlag zur Abstimmung: 
Der Vorschlag wurde einstimmig angenommen. 

Es wird vorgeschlagen, folgende Kommissionen einzurichten: 
Verkehrskommission – mit Gebühr (gem. §12 Wiener Bezügegesetz) 
Bezirksentwicklungs- und Infrastrukturkommission 
Kulturkommission 
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Sozial- und Sicherheitskommission 
Die Vorsitzende bringt den Vorschlag zur Abstimmung: 
Der Vorschlag wurde einstimmig angenommen. 
 

 

 

 

 
 

 

Gemäß § 19 des Wiener Kleingartengesetzes wird eine Kleingartenkommission für 
die Dauer der Funktionsperiode mit folgenden Mitgliedern eingerichtet: 
Bezirksrätin Susanne Deutsch, SPÖ 
Bezirksrat Ing. Wolfgang Ermischer, SPÖ  
Bezirksrat Michael WALTER, FPÖ 
Die Vorsitzende bringt den Vorschlag zur Abstimmung: 
Der Vorschlag wurde einstimmig angenommen. 

10. Ansprachen: 
Ansprache von Frau Vizebürgermeisterin Kathrin Gaal 
Ansprache von NEOS-Klubobfrau Anna Mildschuh 
Ansprache von Grünen-Klubobfrau Elke Schlitz 
Ansprache von ÖVP-Klubobmann Philipp Stadler-Simbürger 
Ansprache von FPÖ-Bezirksvorsteher-Stellvertreterin Sabine Kotasek 
Ansprache von Herrn Bezirksvorsteher Gerald Bischof 

11. Schließung der Sitzung: 
Die Vorsitzende ersucht die Mitglieder der Bezirksvertretung im Anschluss an die 
Sitzung die Gelöbnisse zu unterschreiben und beendet die Sitzung. 

Ende der Sitzung: 18:15 Uhr 

Die Vorsitzende der Bezirksvertretung: Susanne Deutsch, Bezirksrätin 
Der Bezirksrat: Ing. Wolfgang Ermischer 
Die Protokollführerin: Renate Wolf 
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